15. Dyfrakcja Swiatla

Wymagane wiadomesci

Fale ptaskie i kuliste. Zasada Fermata. Zasada Huygensa.

Dyfrakcja i interferencja fal $wietlnych. Dyfrakcja na pojedynczej szczelinie. Do$wiadczenie
Younga. Siatka dyfrakcyjna. Warunki powstawania maksimum i minimum
interferencyjnego.

Wykonanie éwiczenia
Wyznaczenie stalej siatki dyfrakeyjnej o,

1. Zestawi¢ uktad optyczny: dioda laserowa (4 = 660 nm), siatka dyfrakcyjna, ekran tak aby
plaszczyzna siatki byta rownolegta do ekranu a wiazka wychodzaca ze szczeliny -
prostopadia do plaszczyzny siatki.

2. Zaznaczy¢ na ekranie polozenie kolejnych maksimum interferencyjnych x; (dla
odpowiednich katéw ugiecia o). Zmierzy¢ odleglosci wszystkich prazkow ugigtych
znajdujacych si¢ na ekranie ( k=1,2,3,4,...) w lewo i w prawo od prazka dla k=0.
Zmierzy¢ odleglosé ekranu od siatki dyfrakcyjnej D.

3. Wykonaé powyzsze pomiary dla trzech réznych odlegtosci D.

Korzystajac ze wzoru:
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wyznaczy¢ staty siatki d.



prazki interferencyjne

Aby mozna byto obserwowac prazki interferencyjpe
Younga, uktad dwu szczelin musi by¢ poprzedzony trzecia,

Rys. 15.7. Interferencja fal w doswiadczeniu Younga

dajaca swiatto spdine. Jedynie wtedy mozemy obserwowaé
niezalezny od czasu obraz interferencyjny.

Zastanéwmy sie, jakie warunki muszg by¢ spetnione, aby
w okularze zaobserwowaé prazki interferencyjne? Uktad dwu
szczelin zostat umieszczony w obszarze §wiatla spdjnego wy-
tworzonego przez szczeline I, a tym samym do szczelin 0,
10,(p. rys. 15.7.) dociera czoto tej same]j fali, co powoduje,
ze staja si¢ one Zrédtami dwu identycznych fal. Sg to fale spoj-
ne. Wzmocnienie fal $wietlnych, wzglednie ich wygaszenie
nastepuje zawsze w tych samych punktach. Dzieki temu moze-
my obserwowad jasne i ciemne prazki.

Dochodzac do punktu P roznia sie jedynie dtugoscia prze-
bytej drogi. Zgodnie z przeprowadzonymi wczesniej oblicze-
niami (p. rys. 13.18.), dla

As =(2n + 1)%

to obserwujemy wygaszenie (prazek ciemny), natomiast

dla
As=nl
obserwujemy wzmocnienie fal (prazek jasny).
Poniewaz (p. rys. 15.7.)
As = asina,

zatem warunek wzmocnienia_mozemy przedstawié naste-
pujaco

nA=asina gdzie:n = 1,2,3 ...



